

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Logroño, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, para el extranjero, en la Administración TRECE pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y otros, semestre CINCO pesetas.—Países de América Central y del Sur, semestre SEIS pesetas.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Advertencias a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

EL EMPRÉSTITO EN LOGROÑO.

En el número extraordinario que ayer publicábamos expresábamos nuestra confianza de que la provincia de Logroño respondería con el dinero como había respondido con sus hijos a la obra de patriotismo que se exigía a España. Sin embargo, no podíamos presumir que el esfuerzo fuese tan potente como lo ha sido: nadie señalaba en sus cálculos la cifra a la que la suscripción ha llegado: no podía creerse que en una provincia pequeña, esquilmada, con sus capitales continuamente solicitados por otros negocios, saliesen los millones como han salido.

Mas de cuatro millones de pesetas han sido solicitados en las sucursales de Logroño y Haro, y teniendo en cuenta las obligaciones suscritas en Madrid, Barcelona, Burgos y otras sucursales por capitalistas de esta provincia, no es exagerado decir que llega a un millón de duros lo pedido en Logroño. La décima parte de suscriptores y de capitales en el empréstito de amortizable realzado el año 1891, después de la edad de oro para la Rioja, cuando los grandes capitales hechos con el vino se retraían de un negocio que ya presentaba malos horizontes; y esto indica bien claramente que no es el negocio lo que ha guiado a nuestros paisanos al acudir al empréstito de ayer.

suscriptores para el más rápido y perfecto despacho. El telegrama estuvo todo el día funcionando con Madrid.

De Haro recibimos anoche los siguientes telegramas: 6:35 t. El empréstito nacional ha despertado aquí gran entusiasmo. Pruébalo las siguientes cifras con que ha concurrido Haro: Hasta las seis de la tarde, noventa suscriptores por 1.443 obligaciones y 721.500 pesetas. Además la casa Hijos de Echeverría, aparece con tres mil obligaciones y don Pedro María Echeverría, con 1.000.

En junto 5.443 obligaciones por dos millones setecientos veintimil quinientas pesetas: esta cifra no era ni soñada aun por los más optimistas.—González.

8:40 n.—Ha terminado en esta sucursal la suscripción al empréstito de cuatrocientos millones. Las oficinas han estado muy animadas hoy, sobre todo por la tarde.

El resultado de la suscripción ha sido favorablemente comentado constituyendo la conversación más general en toda la ciudad.

Ahí envío los nombres de los suscriptores más importantes:

- Sres. Hijos de Echeverría. 4.000
Sres. Labarga e Hijos 150
Alfredo Ardanza 100
Doña Elisa de Andres 100
Don José Francés 100
Carlos Andres 100
José Urizar 40
Francisco Roig 40
Santiago Garcia 28
Mariano Izarra 28
Dionisio del Prado 20
Viuda de González 20
Romualdo Gibaja 24
Santo Salazar 20
Valentin Negueruela 16
Manuel Arbaiza 12
Ambrosio Lardies 10
Temás García 10
Norberto Solana 10
Teodoro González 10
Doña Elisa Angulo 20
Sres. Labarga e Hijos 70
Don Gabriel Gaboriau 60
Juan Bidart 10
Alfredo Ardanza 20
Gustavo Jeanneau 10
Viuda de Prado 10
Don Ansel Arzaña 20
Arturo Marcelino 10
Mariano Lacort 50
Delfin Gómez Bringas 14
Manuel Madrazo 10
Silvestre Santamaría 24
Doña Amalia Sáez 22
Don Idefonso Segura 20
Juan Ferrer 15
Melchor Gato 10
Ernesto Salinas 10
Doña Luisa Trepiana 18

Omito los nombres de 53 que se han suscripto por menos de diez obligaciones cada uno.

Resumen: suscriptores 93; obligaciones pedidas 5.506 por pesetas 2.758.000.—Gómez.

SANTO DOMINGO

Noticias

Por permuta entre el vigilante de la cárcel de Soria y el jefe de la de esta ciudad don Domingo Cacho, se ha encargado interinamente don Florentino Martínez.

Nos consta que don Modesto Nágera, digno Economista que fué de esta ciudad, ha practicado brillantes ejercicios en Lugo con motivo de hallarse vacante la magistratura de aquella catedral, habiéndosele aprobado dichos ejercicios por unanimidad y siendo muy

felicitado de aquella basilica donde ha dejado universales simpatías.

Ha dado a luz una niña doña María Mateo, esposa de nuestro amigo don Manuel González, a quien felicitamos.

Días pasados le fué administrado el Santo Viático a nuestro particular amigo y celoso párroco que por espacio de largos años y muy a satisfacción de los feligreses ha desempeñado la de la Santísima Trinidad, de esta ciudad, don Juan Ruiz.

Celebraremos que tan celoso sacerdote tenga pronto rápido y completo alivio.

Mejor informado que al dar la noticia en mi última crónica, relativa a los señores médicos don Santos Bueno Roqués y don Antonio Ruiz Lapaspunte, residentes en esta ciudad y en Haro respectivamente, resulta no ser cierto que el señor Roqués no se prestara a dar las explicaciones decorosas por haberse negado a la celebración de la consulta con el señor Lapaspunte.

Lo que sucedió, que después de colocadas las cosas en el buen terreno por el señor Roqués, éste señor se consideró ofendido por ciertas imprecisiones, y retiró por ello toda clase de explicaciones.

DESDE NÁGERA

Dinero para los soldados.

Prevía convocatoria del señor Alcalde de esta ciudad, el jueves último tuvo lugar una reunión en la sala de sesiones del Ayuntamiento, formada por la Corporación municipal, distintas autoridades de esta localidad y personas caracterizadas de la misma, con objeto de reunir recursos para engrasar la suscripción abierta por «El Imparcial» para socorrer a los soldados que regresan de Cuba inútiles o enfermos; y después de aceptar todos los asistentes como patriótica y humanitaria la idea se nombró una comisión para que propusiera los medios directos e indirectos que juzgase de mayores resultado para el laudable fin que se persigue; al efecto, sin levantar mano, como suele decirse, asociándose a otras personas que estimaron conveniente para el mejor resultado en su cometido, se dividieron en subcomisiones para llevar a cabo los acuerdos siguientes:

Hacer una cuestación a domicilio para que cada uno contribuya con la cantidad que crea conveniente.

Organizar una función en el teatro por elementos de la localidad, que voluntaria y gratuitamente se presten a ello, poniéndose en escena una ó dos piezas, ofreciéndose varios jóvenes a leer composiciones alusivas al acto y amenizarán este las señoritas Julia Gil y Margarita Jiménez, interpretando al piano escogidas piezas con la maestría que tienen dadas pruebas. Para fin de fiesta se rifará entre las concurrentes a la función un precioso objeto de arte.

Dada la variedad que los organizadores tratan de dar al acto, no dudamos que la concurrencia será tan numerosa como distinguida y máxime si se tiene en cuenta el laudable fin a que se destinará sus rendimientos y los sentimientos caritativos de este vecindario.

Para que los productos sean mayores, tanto el propietario del teatro don Marcelino Ruiz, como la «Sociedad de Alumbrado Eléctrico», se han adelantado a ofrecer sin estipendio alguno el primero el local con todos los elementos de que dispone y sean necesarios; y la segunda a suministrar profusión de luz durante la velada.

También se estudia el medio de que cada una de las sociedades mencionadas den un baile en sus salones haciendo que estos proporcionen alguna cantidad para el fin que se persigue.

Nagerinos en Cuba.

San cerca de cuarenta los jóvenes de esta que prestan servicio en aquella isla, y aunque hasta las últimas noticias se han visto libres de las balas y machetas de los mambises, el clima, tan insano para los peninsulares, ha arrebatado la existencia a cuatro de ellos, cuyas desgracias todos sentimos.

Mercado.

El que tuvo lugar el jueves último estuvo muy concurrido, tanto por lo esléndido del día, como por ser esta la época en que hay gran demanda de trigo para semente que llevan a Navarra, Alava y Rioja baja, cotizándose a los siguientes precios: trigo, de 38 a 42 reales fanega, cebada de 26 a 27 y avena de 17 a 18.

Que se repitan con frecuencia se necesita para que el comercio pueda dar salida a sus productos.

Vinos.

Aunque no se ha hecho el afuro de la última cosecha esta puede apreciarse en meo de una cuarta parte que la anterior sin que guarde proporción en los rendimientos; pues mientras algunos han recogido la mitad de una regular cosecha, otros no han llegado a la décima calidad, tanto en color como en sabor y muy bajos en fuerza alcohólica. Gracias a que hay bastantes existencias del año anterior, que aunque de regulares condiciones comparadas con las del actual, pueden calificarse de selectas, y si no hay exportación tendremos para el consumo de la localidad; pues de lo contrario, habrá que acostumbrarse al vino que se importe, que aunque sea mejor que el del país se bebe con prevención.

Los que se asientan.

Después de haber pasado una temporada entre nosotros el bondadoso don Francisco Lacalle, persona querida y respetada en este país, pronto saldrá para unirse con su familia en Zaragoza, donde reside para atender con más celo al cuidado de sus hijos Emilio y Guzmán, que con gran aprovechamiento siguen la carrera de Derecho en aquella Universidad.

Ayer marchó a hacerse cargo de su nuevo destino que prevé permata con don Arturo Bretón ha obtenido en la ciudad de Haro, don Isidoro Lazcano, escribano de actuaciones de este juzgado, deseándole todo género de prosperidades.

También se ha trasladado a esa la familia del capitán de la Reserva don Benito Zavaleta para unirse con este por haber sido destinado a activo servicio al regimiento de Bailén. —Z.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Siguen con muy poca diferencia como reseñábamos en nuestro boletín anterior los mercados de vinos de esta nación y sin ningún cambio digno de mención ha habido para los caldos exóticos, tampoco gozan por el momento de gran favor los vinos franceses. Narbona, Bezier, Montpellier, Nimes y otros centros de contratación de gran importancia para los vinos del país, ven pasar días y más días con un inquietismo desesperante y tocan aun las consecuencias del alza que sin motivo determinado iniciaron en mal hora, pues no son pocos los propietarios que pudiendo haber vendido a muy remuneradores precios se ven hoy precisados a guardar los vinos en sus bodegas en espera de que se presenten compradores.

Como no puede menos de suceder, tal situación repercute en esta plaza donde los negocios sobre vinos extranjeros y del país están casi en completa calma. La inactividad y la falta de transacciones es la nota hoy dominante y lo que es peor, este estado de cosas no sería extraño que se prolongara hasta

bien entrado enero próximo. Los arribos no son tampoco de importancia, y no obstante eso, el vino exótico que va llegando después de estar cuatro ó cinco días en los muelles que tiene que entrar la mayor parte en almacén.

París no está tampoco mucho más animado que Caste y si bien hace algunas compras en vinos de la Gironda y del Oentro por ser los precios relativamente baratos y solicita los blancos secos y limpios, en cambio para los vinos españoles reina bastante calma.

En Burdeos desde primero de octubre próximo pasado al 7 del actual han llegado por mar procedentes de Pasajes, Bilbao, Sevilla, Cádiz, Alicante, Valencia y Tarragona 20.465 pipas, 10.511 de Argenia, 292 de Lisboa y Oporto y 208 de Italia. Total 31.474 pipas. En dicha plaza se han realizado esta semana algunas ventas de vinos españoles de 1894 y 95 de 350 a 450 francos la tonelada, pero ha habido muy pocas transacciones en vinos de la presente cosecha.

Las conversaciones dominantes en todos los centros vitícolas y por ende en los mercados versan sobre las leyes en proyecto que se están discutiendo en el Senado y Cámara de diputados, así como la que tendrá por objeto el monopolio del alcohol y la influencia que podrán tener para mejorar la situación vitícola en este país y más que nada en el malestar que se nota en la clase obrera rural.

Nadie niega la buena voluntad que parece les inspira y los esfuerzos que unos y otros bandos hacen en las Cámaras para armonizar los encontrados intereses que desientan, pero no están completa la cuestión, son tan opuestas las tendencias y los puntos de vista de cada parcialidad y es tan difícil unirlos, que nadie duda tampoco que los resultados serán efímeros en comparación del gran mal que se trata de curar.

Ahora que tanto se habla en España de haber descubierto un ilustrado agrónomo y publicista un remedio eficaz contra la filoxera es oportuno consignar la última decisión de la comisión de la filoxera denegando el premio de 300.000 francos destinado al que invente el modo de destruirla.

«La Comisión superior de la filoxera se ha reunido el 10 de noviembre en el ministerio de Agricultura bajo la presidencia de monsieur Tissierat. Examinada la demanda formulada por Mr. Lallemand, de Burdeos, solicitando el premio de 300.000 francos reservado al inventor del mejor procedimiento para destruir la filoxera, por haber sido el primero en Francia que introdujo las cepas americanas que han servido para la reconstrucción de los viñedos: por unanimidad la Comisión ha desechado la demanda, estimando que Mr. Lallemand no había destruido la filoxera, sino procurado el medio de vivir con ella y que lejos de matarla las vides americanas habían contribuido al desarrollo de la plaga.» A. Blavia

CORREO DE CUBA

Preliminares

Aunque el cable nos ha dado cuenta de los primeros hechos de la campaña de invierno, no carecen de interés las observaciones que vienen de Cuba por correo.

Dicen así: «Comienza la opinión pública a darse cuenta de la importancia que han de tener las operaciones en la provincia de Pinar del Río, si Maceo no consigue como parece intontario por todos los medios, pasar la trucha, que es para él el valladar insuperable que se opone a sus deseos y que le obliga a permanecer en la provincia visitabaja, que aunque extensa, no le es bastante para que pueda evitar

había dado numerosas pruebas de poseer un valor natural que no se sorprendía de nada. —Lo habéis adivinado, amigo mío—dijo después de sentarse y tomando enseguida la palabra:—para que yo viniera a molestaros a estas horas, necesitaba un motivo relativamente grave. —Os escuchó—repitió Juan Camerón. Una ligera vacilación y algo de turbación se reflejó en los claros ojos de Eduardo. —¿Habéis visto a vuestro cuñado?—preguntó en vez de continuar su explicación. —Desde anoche, no. Ya sabéis que estuvimos juntos en el teatro de la Grande Opera, con vos también. —Cuando me separé de vosotros, ó al llegar aquí, ¿no os dijo nada? —No. —¿Y esta mañana? —Esta mañana, aun debe estar durmiendo lo mismo que mi hermana. Ayer, contra su costumbre se acostaron muy tarde. Ya sabéis que Andrés Bertin, es un hombre muy trabajador, poco amigo de diversiones y que prefiere ante todo la vida de la familia. Los placeres ruidosos del mundo y las largas veladas, no le hacen feliz. Eso es bueno para vos que sois un hombre de mundo... ó para mí, que hace tiempo he perdido el sueño. —Sí, ya lo sé—prosiguió Eduardo viendo que su amigo se detenía.—Entonces yo soy quien debo contároslo antes de que venga, porque Andrés Bertin tiene que venir a buscarme a vuestro despacho... El joven se detuvo un instante y añadió bajando la voz: —¿Pues bien! en pocas palabras voy a deciros la verdad. A las nueve me bato y vengo a pedir os un favor. Hubo un momento de silencio.

II Eduardo de Lairis después de haber dirigido una mirada de interrogación al reloj, como hombre para quien los instantes tienen algún valor, sentóse enseguida. Aun no lo hemos presentado a nuestros lectores. Sólo dijimos hablando de él que era joven. Habríamos debido decir para ser más exactos, que era un hombre joven. En nuestros tiempos, como la mayor parte de los jóvenes no tienen ni juventud ni virilidad, la expresión ha perdido su verdadero sentido, y podía interpretarse desfavorablemente respecto a Eduardo de Lairis. En él brillaba la juventud en todo lo hermoso de la acepción, mezclada con algo de verdaderamente hombre, lo que ya no se encuentra sino por excepción entre las nuevas generaciones. Tenía de veintiséis a veintiocho años, aunque su rostro franco y simpático representaba quizás dos ó tres años menos. Castaño de cabellos y de barba que llevaba entera y cortada en punta; de ojos azules tirando a grises, de estatura mediana, pero de aspecto muy vigoroso, había en él algo que indicaba un carácter agigantado, un alma entusiasta, un corazón generoso y fácil de arrastrar, más bien que una gran fuerza de voluntad. Añadiríamos a eso las maneras elegantes del hombre de buena sociedad, aristocráticas sin afectación, porque le eran familiares, formaban parte, por decirlo así, de su sangre, y una mirada franca, que cuando ninguna pre-ocupación la velaba, se convertía en risueña y llena de la alegría de vivir. Sin embargo, al mismo tiempo, era hombre de resolucion ante los hechos materiales de la existencia, y ha-

para quien la vida ha tenido más amargas que placeres, revelaban el hombre de acción y de energía. La frente ancha y despejada, con un no sé qué de indefinible en la pupila, indicaban el creyente, casi el místico. Sus cabellos canosos estaban cortados al rape y el bigote era enteramente blanco. Por lo demás, de una estatura, que aun sentado, era más que mediana, de tez morena y curtidá; de miembros largos y secos, más que delgados, parecían de una fuerza poco común y hecho a soportar las mayores privaciones y a desafiar los peligros con una sonrisa de desdén. —Sí, señor, soy yo,—replicó el viejo Antonio, haciendo un gesto rápido y misterioso que debía pasar inadvertido al joven que había quedado detrás en pie delante de la puerta.—Y no estoy solo. Esta última palabra la recalcó de modo que llamara la atención de la persona a quien se dirigía. Al mismo tiempo, el anciano servidor se colocó de manera que ocultaba la vista del baró al matinal visitante. El amo de Antonio comprendió, sin duda, aquella mímica y aquella estrategia, porque al oír la palabra «no estoy solo», con un movimiento rápido y antes de mirar quien estaba allí, ni preguntarlo, recogió algunas plegas de papel cubiertas de letra menuda y esparcidas por la mesa; y los hizo desaparecer dentro de uno de los cajones, que cerró cuidadosamente. Entre tanto, Antonio añadía: —Ahí está el señor de Lairis, que desea hablaros. Al oír este nombre, el rostro del amo de Antonio, sobre el que había pasado al principio una rápida sombra de inquietud, se puso casi sonriente. Volvióse hacia la puerta, y exclamó apresuradamente,

los encuentros repetidos que provocarán las columnas del ejército puestas en su persecución.

Las operaciones de González Muñoz sobre las lomas de Rabi y Ocañarajocara, ocupando militarmente por toda la parte Norte, también imposibilitan a Maceo para que pueda de nuevo penetrar en esas ya célebres lomas, donde la fantasía exaltada había ya creado una leyenda que dejaba muy atrás a la inexpugnabilidad de Sebastopol, y a la de la famosa muralla de la China.

El general Echagüe que a la vez va tomando posiciones por la parte Sur, y ocupando militarmente las lomas de Muralla y los pasos que hay para dirigirse desde el Sur al Norte, obliga a las fuerzas enemigas a moverse más difícilmente que lo hacían antes y no ha de serles tan fácil ahora esquivar los encuentros y evitar frecuentes combates más o menos serios e importantes; pero al fin combates que han de contribuir a quebrantarlas no sólo por el cansancio y la fatiga de una continua persecución, sino también por la pérdida de gente y por el consumo constante de su parque se ven obligadas a hacer, que por abundante que aquel sea y dado el gran consumo que requieren las armas de precisión, se han de encontrar pronto las fuerzas rebeldes municiones sin ninguna clase con que poder hacerse fuertes y resistir los continuos ataques de las columnas.

Los pertrechos de guerra, —no hay más remedio— tienen que venirles de fuera a los rebeldes, dado la construcción y perfección de los armamentos, puesto que aquí no hay manera de que puedan fabricarlos, porque necesitan para ello de grandes instalaciones y de operaciones así mecánicas como de química industrial, que para poder llevarlas a cabo requieren un laboratorio permanente, y además un personal idóneo, una dirección facultativa o profesional, cosas de que no disponen los insurrectos y aunque de ellas dispusieran, faltaría siempre la primera y principal condición de esas fábricas: la estabilidad.

Por mucha fortuna que hayan tenido los rebeldes para traer expediciones de los Estados Unidos, es casi seguro que hoy, aunque llegasen algunas más, dado el contingente de ejército que se dice que el general Weyler ha destinado ya y el que una vez destinado a la provincia de Pinar del Río, las será también muy difícil a los insurrectos poder recibir expediciones y auxilios y pertrechos de fuera, porque los constantes movimientos de las tropas en las zonas, antes accesibles a los alijos, impedirán aquellos desembarcos.

La guerra franco-prusiana, a pesar de ser una guerra regular, no debió tanto su éxito al valor de los alemanes, como al gran contingente de soldados que se alistaban en todas las batallas. Allí donde los franceses tenían 100.000 hombres, los alemanes les oponían el doble y algunas veces hasta el triple de sus fuerzas y el resultado fué, el que necesariamente tenía que ser y el que todos conocemos; sin que por esto nadie dejase de reconocer la soberbia organización del Ejército alemán y las virtudes de aquella raza que en todas las cosas piensa y ejecuta con precisión matemática y con el más frío e impartarbable cálculo.

Aquí, aunque la guerra es completamente distinta, y tiene un carácter que no obedece ni respalda a ningún cálculo militar, cuando el enemigo tenga que revolverse en un terreno limitado, y con recursos inferiores de toda clase a los del ejército, y con un contingente de fuerzas que difícilmente podrán aumentar, no cabe duda ninguna del éxito que han de obtener las armas del Gobierno y que pronto hemos de palpar el resultado de la campaña de invierno.

Tal y como están dispuestas las operaciones y con la importancia que desde el primer momento le dió el general en jefe a las trochas, que fué uno de sus primeros trabajos, lo mismo en la provincia de Pinar del Río que en la que está terminándose entre Júcaro y Morón, para dejar localizada la revolución y hacer menos fáciles sus movimientos cosa que ha venido sucediendo, perseverando en ese sistema y el de continuar reforzando las trochas como punto de apoyo para las operaciones, no cabe duda de que el éxito de las que se han comenzado, se tocará pronto, y que han de ser satisfactorios los resultados.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los nuevos sueldos.

Hace pocos días ha dictado la Dirección general de Instrucción pública la siguiente disposición:

«En vista del expediente incoado a instancia de los maestros de Béjar (Salamanca), en solicitud de que se haga extensiva a los mismos la real orden de 7 de julio de 1895; S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido a bien acceder a la pretensión de dichos maestros, haciendo extensivos a los mismos los beneficios de la citada Real orden de 7 de julio de 1895, por virtud de la cual se declaró acumulable al sueldo el importe total de las retribuciones convenidas por los maestros y Ayuntamientos.»

De una plumada se siembra la mayor anarquía en los sueldos de los maestros. De una plumada se ha modificado la ley de Instrucción pública.

Las retribuciones convenidas se agregarán al sueldo, y los dos elementos formarán el sueldo legal. Y lo será para todos los efectos, puesto que ninguna salvedad ni cortapisa se establece.

En cambio a los maestros que cobran directamente las retribuciones, que los parta un rayo. Para esos, no solamente no hay ventaja alguna, sino que se les perjudica notablemente.

Los maestros que sean buenos amigos de alcaldes y concejales pueden convenir retribuciones «nominales» exageradas y de un salto se ponen en condiciones de obtener sueldos a las que no pueden aspirar maestros de escuelas superiores y cargados de años de servicios.

Si esa orden se cumple, si se aplica estrictamente la Real orden de 7 de julio de 1895, debe expedirse a los maestros nuevos títulos administrativos. Así se ha hecho en Madrid; así debe hacerse ahora con los maestros de provincias.

En esos títulos constará su sueldo legal, equivalente a la suma del sueldo actual y de las retribuciones convenidas. Maestros de una misma localidad tendrán a tener distintos sueldos: porque los hay con retribuciones concertadas y con retribución directa.

Declarada sueldo legal esa suma, los maestros con retribuciones cobradas directamente, quedarán en situación de evidente inferioridad. Llegarán los concursos y en ellos quedarán postergados por los mismos que tienen legalmente igual categoría.

En Vizcaya hay maestro con 825 pesetas de sueldo y 1.050 de retribuciones convenidas. De una plumada se le reconoce a ese maestro sueldo legal de 1.850 pesetas. Si hay mañana un concurso ese maestro se pondrá por encima de todos los maestros de 1.650 pesetas, que cobran directamente las retribuciones.

Esta desigualdad es tan absurda que no puede prosperar. Y sin embargo, esa es la consecuencia de lo ahora dispuesto impremeditada y hasta inconscientemente.

Hay muchos maestros con 825 pesetas de sueldo y la cuarta parte de retribuciones. Juntas las dos cantidades, como dispone esa Real orden, se forma un sueldo legal de más de 825 pesetas, y por consiguiente, ó se les echa de sus escuelas por no haber entrado por oposición, según manda la ley, ó se deroga la ley, permitiendo desempeñar sin oposiciones escuelas de más de 825 pesetas.

Esa es otra consecuencia de la citada disposición. Si esa organización ha de servir solamente para la clasificación de los haberes pasivos es igualmente peligrosa.

Supongamos un maestro con poco sueldo que tiene ya edad avanzada. Tiene simpatías e influencia con el Ayuntamiento y Junta local del pueblo, y hacen un convenio de retribución muy alzada, con el propósito único de que dure dos años y sirva de sueldo regulador.

¿No constituye esto un peligro para los fondos pasivos? Mucho nos agradecería que todos los maestros fueran clasificados con pensiones elevadas; pero ¿esto es posible?

Dudamos que la Junta Central de este asunto sin hacer alguna observación. Por el pronto la orden ha causado verdadera estupefacción, y aun hemos oído asegurar que si eso prospera, la Junta no reconocerá esos sueldos para la clasificación. Nos agrada la acumulación de las retribu-

ciones al sueldo, porque en realidad es un medio indirecto de conseguir un aumento de sueldo.

Pero el asunto es muy complejo para resolver por casos particulares y por simples Reales órdenes.

Exige un estudio meditado y es preciso resolver ese problema de manera que a nadie se lesione, que no introduzca una absurda anarquía en los sueldos de los maestros y que se resuelva además con toda la solemnidad que exige la modificación de dos leyes: la de Instrucción pública y la de Derechos pasivos del magisterio.»

LA SEMANA EN LA BOLSA

Las variaciones que hoy nos toca registrar están en los cambios, hablando en general, mas no en las condiciones y situación del mercado. Un alza rápida después de la hora oficial del miércoles, prontamente corregida al día siguiente, fué el incidente único. La atención de todos está en el empréstito nacional que mañana se suscribe y que, todo hace creerlo así, va a ser, por fortuna, un gran éxito que hablé muy alto en favor del patriotismo español.

En estas líneas se condensa la impresión general que deja la semana. En general, el mercado se manifiesta bien impresionado y crean en alza hasta los bajistas, ó por lo menos afectan creerlo, por más que no dejan de señalar, a quien les quiere oír, que todo lo que se compra de interior al centado, mercado relativamente muy activo durante estos ocho días, va indefectiblemente a ser vendido a fin de mes, con lo cual es de suponer que pase en la liquidación y la deprimida; si bien a esto oponen los del opuesto bando que en los últimos días se estableció un *report* de veinte céntimos ó de un cuartillo, con lo cual toda esta masa de papel se doblará al próximo y se evitará la temida contingencia sin el nuevo detrimento de la normalidad del mercado.

El cambio de los francos ha alojado ligeramente en los últimos días, lo cual contribuye también a la bonanza. Cierzo es que los francos bajan por céntimos cuando han subido por enteros, con lo cual no hay motivo para hacerse muchas ilusiones, pero siempre es cierto que ha tenido un cuartillo de mejora, en números redondos, el cambio internacional.

TEATRO

Anoche se verificó el ensayo general de la ópera *La Dolores*, del maestro Bretón y por las impresiones que nos produjo la orquesta es de presumir que al estreno será un verdadero acontecimiento.

Tomarán parte el músico mayor de Bailén don Salvador S. Escalera, profesor de ópera de la Sociedad de Conciertos de Madrid, y el bandurrista logroñés don Felipe Calleja.

Con estos refuerzos, mas un saxofón y el piano, queda la orquesta extraordinariamente mejorada.

Cuanto más se oye la partitura del maestro Bretón, gusta más y esto lo venimos notando en los sucesivos ensayos que con admirable paciencia, ha llevado a cabo el director don Juan Bosch.

Hoy se estrenará *La Dolores*, dando además a conocer el *kinematógrafo*, admirable y reciente invento que impresiona por su precisión en reproducir las escenas más variadas de la vida.

La empresa, que se impone este nuevo sacrificio para dar más novedad al espectáculo, no altera por ello los precios acostumbrados y es de esperar que la despedida sea un lleno.

Por nuestra parte sentimos la terminación del espectáculo, pues *La Dolores* es obra que convendría oír más de una noche.

La empresa nos remite el siguiente detalle de las fotografías animadas del *kinematógrafo*.

Los segadores.—Preciosa escena campestre llena de color y vida, varios segadores desempeñando su labor.

Los herreros de aldea.—Dos herreros y un aprendiz en funciones de su oficio.

El bosque de Bolonia, de París, en día de batalla de flores.—Gran número de carruajes acuden a la batalla de flores y multitud de vendedores ofrecen este artículo.

Llegada de un tren.—Un tren llega a la estación a toda velocidad; salida de viajeros. Este cuadro es de efecto sorprendente.

La plaza de la ópera de París.—Grandísima circulación de carruajes, ómnibus y bicicletas entre gran gentío.

Miss Fuller.—Danza serpentina cambiante de colores, es maravillosa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 17 de noviembre.—Santa Gertrudis la magna, vg.; Santos Hugón y Gregorio, obis.; Santos Acisclo y Victoria, mrs., y San Dionisio el Grande, ob. Oficio divino es de Santos Acisclo y Victoria, mrs., con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 18 de noviembre.—San Máximo, ob.; Santos Roman y Eusiquio, mrs. y Santa Eufasia.

La Misa y Oficio divino es de la dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo, con rito doble de primera clase y color encarnado.

REGISTRO CIVIL

Día 16 de noviembre.

Nacimientos: Enrique Gregorio Julián Jiménez Ubi y Antonia Rubio Colomo.

Funciones: Zacarías García Metols, de un año; Paulino Pérez Batanera, de tres meses; María Armijo Larroba, de dos meses y Genaro Irazola Blanco, de un mes.

AVISOS Y NOTICIAS

La policía recogió ayer, a la llegada del tren correo de las once, a una niña de diez ó doce años, que conducida al Gobierno civil dijo que había sacado billete en Calahorra con los ahorros obtenidos guardando cinco céntimos que todos los domingos le daba una persona caritativa.

Preguntada por el objeto de su viaje manifestó que vivía en Calahorra con un matrimonio, el cual le daba malos tratamientos y anteayer, dice, la despidieron después de maltratarla; durmió por la noche en una era y por la mañana sacó un billete de tercera para Logroño.

El señor Gobernador dispuso que ingresara en la Beneficencia provincial y dar conocimiento al Alcalde de Calahorra del viaje de la desgraciada niña.

Dijo también que no conoce padre ni madre y no sabe como se llama.

En la mañana del domingo falleció en Calahorra nuestro distinguido amigo don Andrés Ciriano, del comercio de aquella ciudad.

Al entierro asistió numeroso y lucido acompañamiento, dando prueba del alto grado de estimación en que era tenido el finado. Sobre el féretro iba colocada una magnífica corona regalada por la Redacción del periódico local *La Verdad*, llevando las cintas don Juan Bueno, exdirector de *La Bandera Católica*, don Gerardo Arenzana, director del *Boletín eclesiástico*, don Santiago Díaz, director de *La Verdad* y el redactor don Aurelio Redal.

Enviamos a la viuda del finado y familia nuestro más sincero pésame, acompañándolos en el justo dolor que los aqueja.

Ayer continuó el temporal de lluvias, de un modo muy persistente.

La lluvia debe de ser general a juzgar por el estado de las líneas telegráficas y la crecida del Ebro.

Este río tenía ayer a las dos de la tarde dos metros de nivel sobre el estiaje y a las dos de la mañana había subido un metro y cuarenta centímetros más, cubriendo todo el Sotillo y tendiendo a crecer más.

Las empresas de luz eléctrica suministraban anoche con regularidad, pero si continuaba la crecida, no podrá utilizarse el agua.

Por exceso de original no podemos insertar hoy un artículo de nuestro ilustrado colaborador don Antonio Ortiz, tratando de la campaña de la Diputación navarra, en la vital cuestión de la filoxera, con cuyas apreciaciones, a pesar de ser bastante duras, no podemos estar conformes, como lo estarán la mayor parte de nuestros lectores.

Ayer habrán llegado a Vitoria los restos mortales embalsamados en Sevilla, del malogrado don Alfredo Quintana, hermano de la señora doña Matilde Quintana de Jiménez, que fué víctima de la catástrofe ocurrida en el Guadalquivir en la noche del sábado al domingo primero del corriente mes.

Por consecuencia, según nos dice nuestro corresponsal en Calahorra, de tener escasa confianza en el primer maquinista del alumbrado eléctrico de aquella ciudad, se han suspendido las pruebas oficiales; así como también por ser casi inservible el motor productor del fluido eléctrico.

La junta directiva del Casino, siguiendo la actitud de su presidente señor Mata, ha presentado la dimisión de sus cargos.

En este incidente entenderá la general, y según hemos oído no prosperará la renuncia que la incorrección de algunos socios que dejándose llevar del calor de la discusión hicieron difícil el debate, en nada puede afectar a la presidencia ni a la sociedad que está compuesta de las personas cultas e ilustradas de la población.

Todos querían exponer el pro y el contra en el asunto que se discutía y temiendo que se llegara a una votación antes de tiempo, nada tiene de particular que por un momento se desatendiera la campanilla presidencial cosa que ocurre frecuentemente en el parlamento, la más alta representación de la patria.

Pero si no hay razón para que el presidente dimita, mucho menos debemos admitir que la junta se considere desairada, puesto que tan pronto como se constituya la general, desaparecen todos los cargos excepto la presidencia y secretaría.

De los datos adquiridos por un aficionado a las estadísticas, resulta que durante el último quinquenio se han verificado en España 200 matrimonios por sorpresa.

En el pueblo de Murchante ha ocurrido una sensible desgracia.

El guarda de campo de dicho pueblo, Narciso Hernández, dejó la escopeta cargada en la cocina, con cuya arma empezó a jugar un hijo suyo de diez años que se hallaba en compañía de otros chicos, disparándose el arma, con tan mala suerte, que mató a uno de tres años, llamado Claudio Ochoa, é hirió en un brazo a otro de corta edad.

El entierro del antiguo periodista santanderino don Antonio Coll y Puig director de *La Voz Montañesa* ha sido una verdadera manifestación de duelo, asistiendo gran número de personas de todas las clases sociales de Santander.

Descansen en paz nuestro estimado compañero.

Las pastillas Merelló obran inmediatamente y curan resfriados que han resistido a otras preparaciones. Farmacia Piquer y principales. 12

Nos dicen de Haro que el baile celebrado el domingo en la «Sociedad Artesana» en beneficio de los heridos é inútiles de Cuba estuvo muy concurrido. La Junta merecía por su patriótica idea y por lo bien organizada de la fiesta. No ha podido fijarse aún el producto líquido obtenido en esta fiesta cuyo resultado publicaremos oportunamente.

Acaba de publicarse la importantísima obra *Reglas prácticas para el procedimiento en varios casos de las leyes de enjuiciamiento civil, criminal y otras de uso vigente*, con breves apuntes sobre el costumbre, el derecho y la ley por el ilustrado y laborioso jurista don Basilio Cinto y Martínez, abogado fiscal supernumerario de la Audiencia provincial de Guadalajara, cuya obra es de gran utilidad para los señores jueces de primera instancia, Jueces y Secretario municipales y también para los Magistrados, Fiscales, Secretarios de Audiencia, Abogados y demás funcionarios judiciales. Se halla de venta en la librería de la señora viuda de Venancio de Pablo, al precio de 3 pesetas 50 céntimos.

Ha sido denunciado ante el Juez municipal de esta ciudad el vecino Eustasio Jiménez, que fué sorprendido por la Guardia civil cazando con un hurón y ocho redes, que le fueron ocupados.

La Diputación provincial de Alava en su sesión del 14 del que riga, tomó, entre otros varios, los siguientes acuerdos:

El excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, interesa a instancia de don Senén Elías, médico de Oyón, que de los fondos incautados a los Ayuntamientos, se incluyan las cantidades destinadas al pago de los facultativos titulares.

—¡Ah! sois vos, mi querido Eduardo! Adelante, ya sabéis que para vos estoy siempre visible.

—Eso hacía—contestó Eduardo de Lairis, con voz franca y, si es permitido decirlo, espasiva, que sonaba bien al oído—; pero Antonio me ha detenido y casi rechazado, viendo que os habíais dormido sobre la mesa, en vez de acostaros como era debido.

El joven se había adelantado alargando a su amigo una mano, que este estrechaba con fuerza.

—¡Ah!—continuó el primero—podéis alabaros de tener aquí, en la persona de Antonio, un servidor como hay pocos, ó mejor dicho, como ya no hay; pues tiene para vos atenciones y solicitudes casi... maternas.

—Antonio—contestó dulcemente el interlocutor de Eduardo de Lairis—no es un servidor para mí, es un compañero, un amigo, un hermano mayor... como yo lo soy vuestro, querido Eduardo.

Eso podría ser—murmuró Antonio, que durante estas palabras había apagado la lámpara, descorrido las cortinas y abierto los postigos, de manera que la luz triste y nebulosa de aquella mañana de enero iluminó la vasta habitación;—no digo lo contrario, Juan Camerón; pero soy un hermano mayor a quien hacéis muy poco caso. De no ser así no os mataría como hacéis, pasando noches enteras junto a vuestro buró, en vez de dormir tranquilamente en vuestra cama, como un buen cristiano que sois...

—¿Qué le hemos de hacer, mi buen Antonio! No era esa mi intención, pero el sueño se apoderó de mí esta mañana...

—Yo no pude figurármelo. Volvisteis tarde, contra vuestra costumbre...; habéis ido al teatro de la Ópera... lo que no os ha sucedido desde que vivimos en París... ¡Oreí que seríais más razonable!

Voy a verme obligado a quejarme a vuestra hermana, que os regañará... y tal vez logre lo que mi antigua

adhesión no ha podido conseguir... que cuidéis de vuestra salud, que es necesaria, y que conservéis vuestra vida, ¡que no os pertenece!

El anciano servidor se detuvo.

Una lágrima que humedecía sus ojos suavizaba lo que pudiera tener la reprimenda de severa y aun de áspera. Juan Camerón se levantó, dirigióse al anciano, le cogió la mano y dijo:

—¡Tienes razón, Antonio! Recuérdame el verdadero deber... Hice mal y no me volverá a suceder. Además... el trabajo que de algún tiempo a esta parte me absorbía... se ha terminado. Por consiguiente, te prometo que no tendrás motivos para volverme a quejar.

Y le estrechó la mano que le tenía cogida de un modo significativo, que pareció causar una viva impresión en Antonio, porque siguió balbuciendo:

—¡Bueno, bueno, mi general!

—Ahora—prosiguió Juan Camerón—déjanos, amigo mío, porque para haber venido tan temprano, él, que no le gusta madrugar, es preciso que Eduardo tenga que comunicarme algo importante.

—En efecto, replicó el joven, que había escuchado aquella conversación con la indiferencia natural del que está personalmente dominado por una violenta preocupación.

Antonio se inclinó y salió sin pronunciar una palabra. Juan Camerón, que había permanecido de pie, se volvió lentamente hacia los dos retratos de mujer que hemos indicado; una tierna caricia se reflejó en sus ojos, como si les enviara un suplicio beso: sus labios se agitaron suavemente para alguna oración íntima y muda y un suspiro desahogó su pecho.

Luego volvió a sentarse ante su buró, y señalando una silla, dijo dulcemente:

—Os escucho, amigo mío.

Juan Camerón lo miraba con grave melancolía.

—¡Os batís!—dijo por fin con voz lenta.—No os pregunto el motivo, pero supongo que es serio.

—No, ¡por desgracia!—replicó Eduardo raborizando-se un poco y volviendo los ojos ante la mirada profunda de aquel amigo, que habría podido pasar casi por un padre aunque no tenía sino una docena de años más que el señor de Lairis.

—Entonces hacéis mal—presiguió el español.—La vida humana tiene algo de sagrado. No se la debe exponer, ni entregar al azar de una bala sin motivos igualmente sagrados.

—¡Oh! Juan Camerón, cómo decís eso, cuando habéis arriesgado tantas veces la vuestra... y en condiciones a veces tan peligrosas... que casi parecían un suicidio...

—Es cierto...; pero siempre fué por una idea ó un deber... en los campos de batalla y arbolando con fereza una bandera vencida, que no es el vuestro, Eduardo... pero que fue y será siempre el mío...

—También habéis tenido duelos!

—Indudablemente... aunque pocos, sin embargo... Mi vida no me pertenece... es de mi partido... Y esos duelos, cualquier hombre de corazón comprendía que los tuviera, pues eran la continuación en campo cerrado y bajo otra forma, de la larga lucha que ha ocupado toda mi existencia.

—¡Es sabido que sois un héroe!—murmuró Eduardo—pero yo soy el hombre del presente, y francés y parisién. No dirijo mi vida... ella es la que me arrastra... Os admiro, pero convengo en que no valgo, ni valdré nunca lo que vos... de modo que si he cometido una tontería... ya está hecha... y debo soportar las consecuencias.

—¿El duelo es inevitable?

—Sí, yo soy el que ha insultado.

—Eso es diferente.

COMUNICADO

Oficio del alcalde de Moreda en el que se manda a aquel Ayuntamiento dos in-...

CONZALEZ Mayora, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO

Anteayer contrajeron matrimonio en la Iglesia de Palacio el simpático sargento de...

La Guardia civil de Arnedo ha recogido una escopeta y demás efectos al vecino En-

Café del Siglo.—Hoy martes se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas en un acto ti-

Hasta el día 15 del próximo diciembre se entregarán en las oficinas del Palacio de bi-

C. RUIZ Cirujano-Dentista Mercado, 47 principal LOGROÑO Teléfono 62

Por los Gobiernos civiles de Barcelona y Orizuelo se ha autorizado la remisión a don...

La Guardia civil de Cenicero ha encontrado un hurón y dos redes dispuestas para ca-

Ha sido nombrado con arreglo a la Ley de argenteos, peón caminero de las carreteras de...

El reputado cirujano-dentista don Basilio Barrea, ha trasladado su acreditado gabi-

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las ór-

Por el Ministerio de la Guerra, ha sido propuesto para la plaza de oficial 5.º del Go-

COGNAC Y LIQORES HENRI BARNIER & C.ª El maestro de la escuela pública de Aren-

LA EXCLUSIVA.—A vestir bien y barato opa hecha para caballero, desde 55 reales. Corte de traje de invierno desde 30 reales.

El periódico Moda y Arte, que tenemos a la vista, es notable por las especiales condi-

El Director, D. Manuel Salvi, no deja de introducir mejoras, y hoy las elegantes mo-

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan necesidad, seguridad y precio, irritación de la garganta...

Pomada antirreumática INIGUEZ

Los muchos enfermos que han usado esta pomada, prescrita por los médicos, es la mejor recomendación que de ella se puede hacer.

Camisería La 25.000

Se confeccionan camisas sobre medida y se arreglan a precios reducidísimos. Se han recibido los géneros de invierno: chalecos gamuza; fajas de franela y seda; géneros de punto, lana y algodón; calcetines de todas clases; franelas para camisas desde 5 ptas. una en adelante; pañolería de seda; guantes piel de perro, y todo lo concerniente a la Camisería.

H. SANCHEZ OCUJLISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 16 2:30 t.—Hasta la una de la tarde la liquidación definitiva (?) en Madrid y provincias era de 259 millones.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Barcelona, 16—8 n. Reina extraordinaria animación en el Banco de Barcelona y especialmente en la Sucursal del Banco.

ES UN ESCÁNDALO y es de llamar la atención del público a los precios tan reducidos que vende los muebles existentes en su almacén, Basilio García, Mercado, 37.

Ocasión de gran negocio Se vende ó arrienda un gran salto de agua de fuerza de unos DOS MIL QUINIENTOS CABALLOS en todo tiempo, con aguas puras y siempre claras, susceptible a la aplicación de grandes industrias, con inme-ables materiales al pie y carretera. Informar en San Sebastián D. Severino Fernández, Urbleta, 6, tercer, En Estella, D. Vicente Fernández

EL EMPRÉSTITO A las siete de la tarde se conocen las siguientes cifras: Madrid 253.258.000 pesetas; provincias 177.712.000. La lectura de estas cifras ha producido entusiasmo, recibiendo a los gritos de «Viva España».

TIJERAS DE PODAR GRAN SURTIDO QUINCALLA Y LAMPISTERIA Paquetería y Mercería SE LIQUIDAN ARTÍCULOS DE LOZA Y CRISTAL ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales

Se venden una americana recién tapizada, casi nueva; una mesa de villar pequeña, francesa; taquetes y mesas de marmol. Para tratar en el café Suizo.

Se arrienda ó se vende la casa número 21 de la calle de San Agustín, con horno y buenos locales; el horno se puede utilizar para lo que se quiera. Para tratar con don Benito Prieto, San Blas, 20, segundo.

Panteones en venta Los hay de ses y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Geitero.

LUCAS LÓPEZ É HIJOS (Los Zamoranos) permanecremos en esta población por espacio de un mes por última vez para la temporada de invierno.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado... 62'00 » » fin de mes... 62'25 » » exterior... 73'50 » » amortizable... 72'90 Cubas de 1886... 87'00 » de 1890... 72'95 Acciones del Banco de España... 000'00 Cambio de París... 00'00

LA GUERRA

Telegrafían de Manila que ha sido reforzada la guarnición de Joló ante el temor de que los moros quieran aprovechar las circunstancias é intentar algo contra la capital.

En el parte oficial de Manila recibido esta noche, se dice que reina tranquilidad en Mindanao.

En Iligán han sido fusilados quince de los disciplinarios que se sublevaron y han sido presos.

De Cuba dicen que el general Weyler sigue avanzando hacia el centro y sur de la provincia de Finar del Río en persecución de Maceo.

EL EMPRÉSTITO A las once de la noche no ha decaído la animación en el Banco de España.

Esta hora la suscripción alcanza la cifra de 294.907.500 pesetas en Madrid y 223.281.500 en provincias; faltando aún datos de algunas capitales.

Se ha acordado prorrogar hasta las doce de la noche la suscripción al empréstito en vista de que son numerosos los pedidos que llegan de todas partes.

Al conocer la marcha que lleva el empréstito, la casa Bestchild ha telegrafiado a su representante para que se suscriba por tres millones más.

Se han admitido también cuarenta mil libras esterlinas de consignatarios españoles que se interesan en el empréstito.

ULTIMA HORA

Ultimas cifras del empréstito. En Madrid.—305.489.000. En Provincias 252.974.000. La suscripción en Barcelona cierra con, 77.805.000 pesetas.

Según cablegrama oficial que acaba de recibirse de la Habana, el general Weyler prepara una nueva operación contra Maceo.

El batallón de Galicia asaltó el campamento enemigo, causando á éste bastantes bajas, matando dos cabecillas y otros titulados oficiales.

URGENTE La última cifra definitiva respecto á la suscripción del empréstito en la Península es de 579.000.000 de pesetas.

Faltan los datos de Cuba y Canarias que se supone hará pasar la cifra de los seiscientos millones.

ES UN ESCÁNDALO y es de llamar la atención del público a los precios tan reducidos que vende los muebles existentes en su almacén, Basilio García, Mercado, 37.

Ocasión de gran negocio Se vende ó arrienda un gran salto de agua de fuerza de unos DOS MIL QUINIENTOS CABALLOS en todo tiempo, con aguas puras y siempre claras, susceptible a la aplicación de grandes industrias, con inme-ables materiales al pie y carretera. Informar en San Sebastián D. Severino Fernández, Urbleta, 6, tercer, En Estella, D. Vicente Fernández

NODRIZAS Hay una con leche fresca que desea criar en su casa. Informarán en el comercio de don Cipriano Sáenz, Portales, 70.

Vino del cosechero Patricio Sáenz. Se vende en la calle de Mercedes, portal de Concha, á 25 céntimos litro y 4 pesetas cántara.

TIJERAS DE PODAR GRAN SURTIDO QUINCALLA Y LAMPISTERIA Paquetería y Mercería SE LIQUIDAN ARTÍCULOS DE LOZA Y CRISTAL ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales

Harmonium de magnificas voces, cinco registros y trasportador, que sirve para Iglesia, se vende en buenas condiciones. En esta Administración informarán.

Se venden una americana recién tapizada, casi nueva; una mesa de villar pequeña, francesa; taquetes y mesas de marmol. Para tratar en el café Suizo.

Se arrienda ó se vende la casa número 21 de la calle de San Agustín, con horno y buenos locales; el horno se puede utilizar para lo que se quiera. Para tratar con don Benito Prieto, San Blas, 20, segundo.

Panteones en venta Los hay de ses y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Geitero.

LUCAS LÓPEZ É HIJOS (Los Zamoranos) permanecremos en esta población por espacio de un mes por última vez para la temporada de invierno.

Doña Remigia P. Caballero y Novajas del Valle FALLECIÓ EN FUENMAYOR, EL SÁBADO 14 DE NOVIEMBRE DE 1896 á los 63 años de edad DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolada hermana doña Laureana P. Caballero, hermanos políticos, sobrinos doña Saturnina y doña Celestina Viguera, don Casto Olasolo, don Emilio, doña Felisa, doña Valentina, doña Victoria y don Maximino, en unión de sus demás parientes; Al anunciar á sus amigos tan sentida nueva, les ruegan se dignen rogar á Dios en sus oraciones por el alma de la finada, de lo cual quedarán altamente agradecidos. Fuenmayor, 16 de noviembre de 1896.

Altas novedades de París EMILIA DE BERNAOLA Núm. 23. Correo, 23, Bilbao. Núm. 23. Particpa á su numerosa clientela que acaba de llegar á esta población con un completo surtido de trajes, abrigos y sombreros para señoras y niños. Hospédase en el hotel del COMERCIO.

Arriendo El que quiera tomar en renta el molino de Samalar, con dos pares de piedras, sito en Logroño, puede tratar con Eugenio Amador Foubé; Mercado, 114 y 116.

TAMAYO GUARNICIONERO-SILLERO Se ha trasladado á la calle de Soria, número 5, duplicado, frente á los talleres de don Salustiano Marrodán.

ADELA ZABALA MODISTA Calle del Colegio, núms. 36 y 38, principal.

VIUDA DE H. ARZA SE HA RECIBIDO QUESOS.—Rocfor, bola, nata, Gruyere, Roncal y otros. MANTEQUILLA SELECTA salada y sin sal. PRECIOS BARATISIMOS VIUDA DE H. ARZA

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEBO Páblico en general. Para buenas clases de jabones blanco flotante, amarillado, amarillo oscuro y verde flotante, diríjense siempre á esta fábrica, la mas acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios donde estas clases se expanden con la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón.

MAZAPANES DE FOTO DE R. QUEMADA.—Fuenmayor. Se sirven pedidos para todas las provincias. Único depósito en esta capital. Portales, 86, con-tertia de Mariano Lucia.

Á LA VILLA DE PARÍS Modelos de vestidos y sombreros. Se necesitan oficiales y aprendices PORTALES, 106

Vino y aceite, viejos Se vende vino de cosechero á 5'50 ptas. cántara (16'04 litros), y aceite á 20 ptas. cántara. Muro del Siete, 1.

Gran vino gallego tostado del Rivero PROPIETARIO D. FÉLIX MARTÍNEZ MUÑOZ DE CORUÑA Especial para enfermos, convalecientes y parturientas, recomendado por todos los señores Médicos como el mejor reconstituyente. Botella de tres cuartos de litro á 4 pesetas. Id. id. medio id. id. 2'50 id. De venta en esta, C. Castilla y Compañía y en «La Castellana», calle de la Imprenta.

TECLA MARTÍNEZ MODISTA.—Recibe gran surtido de adornos últimos novedades para vestidos de señora.—Mercado, 120.

ADOLFO HERRANTE Cirujano Dentista Establecido en Baro, Plaza de la Paz, número 17. En Santo Domingo los 8 primeros días de cada mes.

RIOJA MEDOC DE D. RAFAEL P. GIL Arenzana de Abajo (Logroño.)

Table with columns: AÑOS, PRECIO de cuarto, PRECIO de botella, PRECIO DE LA CANTARA Con casco, Sin casco. Rows: 1892, 1893, 1894, 1895.

Si se remiten evases vacíos y limpios, se rebajan diez pesetas en cuarteroles y 20 en botellas y se aumentan diez céntimos en cántara por portes de vicio á la bodega desde la estación. Para hacer los pedidos diríjense á D. Rafael P. Gil, Correos Viejos, Logroño.

Se garantiza la pureza. CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes y Montevideo y Buenos Aires en 21 días. El 25 noviembre saldrá de Pasajes para dichos puertos del gran marcha CORDILLERAS Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. Diríjense al agente de la Compañía en Pasajes don P. Soula.

LA PARISIENNE Particpa á sus elegantes parroquianas haber recibido un variado y precioso surtido de modelos de sombreros y tocios para señoras y niños, propios para la estación presente. En el mismo acreditado establecimiento se encuentra un colosal surtido de coronas fúnebres á precios de fábrica. LIBRERÍA VDA. DE VENANCIO DE PABLO Portales, 25, entresuelo.

Piano Se vende uno casi nuevo y muy barato Dará razón el profesor D. Lorenzo Marín, Marqués de San Nicolás, letra G.

TILBURI En buenas condiciones se vende uno. En esta Administración informarán.

EL MEJOR TABACO HABANO "FLOR DE PANTAGÁS," PRIVILEGIO EXCLUSIVO CAJETILLA CARTERA

En todas las expendedorías hallarán las CAJETILLAS IMPERIALES (hebra) en papel pectoral, arroz y trigo. CAJETILLAS IMPERIALES (picadura al cuadrado) en pectoral y arroz. PICADURA en libras, medias y cuarterones. Exquisitos PUROS desde 0'35 ptas. y por cajas de 50 y 100 desde 18 pesetas.

BICICLETAS Se venden dos, neumáticas, una inglesa y otra francesa, con todos sus accesorios, ambas en immejorable estado de conservación y á precios muy arreglados. En la Administración de LA RIOJA y en el depósito de velocípedos La Velocidad, calle de Soria, darán pormenores.

Maquinaria para aserrar y trabajar madera PIDANSE CATALOGOS Schomburg y Caballero Almacén de maquinaria: Sagasta, 19, MADRID y Gran-Vía, 36.—BILBAO

Esteras. Gran surtido imitación alfombra y de cordocón. Se colocan á domicilio á precios reducidos.—Joaquín Redón, Logroño

ANUNCIO Se venden por la cantidad de dos mil pesetas unas ochenta fanegas de tierra para cereales, sitas en el Corbo jurisdicción de Logroño formando cuatro heredades, muy inmediatas, la menor de diez fanegas. Para facilitar la compra se admiten los pagos en varios plazos, y hasta se dividen las fincas de mayor cabida en diez fanegas. El apoderado del dueño, D. Casiano Alcate, que vive en la calle de Santiago, núm. 5 de esta ciudad, admite proposiciones.

Neuralgias, dolor reumático artrítico, gotoso, etc., etc., enfermedades nerviosas y las producidas por cambios de temperatura, ca-a-ro y obesidad; curación rápida usando el privilegiado «Fina de seda pura superior» recomendada por todos los Sres. Médicos, especialmente por los Ilustres Decanos de las facultades de Medicina de Madrid y Barcelona. De venta en las camiserías acreditadas de España y extranjero. Muestras y prospectos gratis. Carmen, 38, 1.ª, Barcelona.

Salón de la Moda SOMBREROS Y VESTIDOS ÚLTIMOS MODELOS LEONOR BERNEDO Mercado, 21.

Modista Higinia Echarren se ofrece para trabajar en su casa, plaza del Mercado, 18 y fuera. Se ha perfeccionado en casa de doña Gabina.

Don José Delgado se ofrece como apoderado de los alumnos de la Academia Infantil de Toledo, con toco género de garra las y seguridades. Horro en la Sagasta, núm. 2, Toledo.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1855. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona. Premios de 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para peñaes y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolatería y motor. Cale, movidas á brazo, por gasolera y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinaria. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc., Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS- CAMPO SAGRADO, BARCELONA Telefono número 595.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensa para uva y oliva sistema **'VICTORIA'** de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR

En los todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Masadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagones, cabrestantes, maicacates, etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soría, números 2, 4, 6 y 12 EN LOGROÑO.

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y C^{ta}

LOGROÑO

En venta en LA CASTELLANA, Mercado, núm. 81 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

SERVICIOS DE LA C.^{ta} TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océano. Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.

Servicios de África—Línea de Marruecos—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes dirigirse al representante en esta provincia. D. Basilio López, agente de Negocios, Logroño.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauger se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, colchones de lana de 1^a, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y a plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baile Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados.

Única casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina a la Plaza de Mercado

LA GRAN BRETAÑA SE TRASLADA

a la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRESCIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higiénic Medicine C.^o — 3, Coleman, St. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías

PASAJES A LAS AMÉRICAS a precios reducidos.

EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO

Se remiten encargos para cualquier puerto.

Don Pedro Ibáñez y Compañía

NALDA (Logroño.)

En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son proverbiales y de todos conocidas, encuentran sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relación con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.

La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 100 los de legumbres y hortalizas. Para más detalles pidense catálogos.

Ninguna ANEMIA resiste a la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

Zarzaparrilla del Dr. AYER

Purifica la sangre

Abre el apetito Fortalece a los débiles

EXPOSICION COLOMBIANA

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de la sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

VIAJES GRATIS

PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándole algún miembro que les impida trabajar. También se facilitan pasajes de pago para todos los países a precios sumamente económicos. Para más amplios detalles dirigirse a D. R. Gallo, Rue Lafontaine, 7, Burdeos.

JUAN HERCE, arboricultor

Premiado en la Exposición de Barcelona 1888

Ofrece las innumerables variedades de árboles frutales y plantas, acacias de bola y bravas, etcétera que en sus acreditados viveros de Albeida posee, en muy buenas condiciones. Los precios se encuentran francos de porte en la estación de Logroño. Pedir catálogos a Juan Herce, Albeida (Logroño.)

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste, meditabundo e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRES y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño, farmacia de D. Angel Martínez, calle del Mercado, núm. 23, Dos pesetas bote.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan a los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA

ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco SEIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIVA, calle de Fernando VII, número 1

Farmacia de la Estrella, 7—Barcelona

ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.^a página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, a los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
1. ^a plana 37:50 pts.	30 pesetas
2. ^a " " 15 " "	12 " "
3. ^a " " 8 " "	6 " "
4. ^a " " 5 " "	4 " "
5. ^a " " 3 " "	2 " "
6. ^a " " 2 " "	1 " "

Tamaños especiales a precios convencionales.

Imprenta de LA RIOJA

(EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO)

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, perturbación de las digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrigerante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS FUJATO, BARCELONA

LINEA DE VAPORES 'GERRA', y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salida, de 11. 4.500	Sierra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guiso, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 5.000	Ernesto, de 5.000	Eugenio, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Bernardo, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Sagua la Grande, Guanajuamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores admiten carga y pasajeros en los puertos de destino.

ADMISIÓN DE PASAJEROS Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Nuevitas, Gibara, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Matanzas, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 100 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 200, y Cienfuegos, 180.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 19 de noviembre saldrá el vapor español—MARA—admitiendo carga y pasajeros sin tránsito para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA.—Se replica a los señores embarcadores comunicando a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodan

Próximos a la Plaza Toros LOGROÑO

FRENAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud a Domicilio. Cura con prontitud el dengue preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Esta agua no irrita por razón de sus componentes y es superior a la que llamándose natural, no tiene fuerza para prospectos de instrucciones, Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARRY, químico de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más práctico durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manuales que las nuevas obras han hecho una mas abundante, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agente medicinal de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico inapreciable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, lagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expende en todas las farmacias y droguerías y en el depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.—En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas.

APERITAL

Antes de comer tómesese una copita de este delicioso Bitter Americano.

Vino Tónico Estomacal

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Promueve el Apetito Promueve la Digestión Promueve el Sueño Promueve la Salud

No más Calenturas, Tercianas, Cuartanas, etc. cura radicalmente en tres días

con la poción antifebrífuga SALABERRI

Los resultados del ESPECÍFICO SALABERRI son brillantes cualquiera que sea su tipo y causa. De venta en las principales farmacias y droguerías. PRECIO 10 PESETAS. Depósito en Logroño: D. Patricio Gómez.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA

premiado en la exposición logroñesa de 1880

Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño). Precios sumamente baratos. Representante en Logroño: Pío Anelvia, calle de la Compañía núm. 40, quien dará catálogos y condiciones. También se dan condiciones en la Administración de LA RIOJA.

LINEA DE VAPORES correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Guditano, Santanderina, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guanajuamo, Ocaña y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fe has de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1995		
Noviembre, 25	Navarro de 2.032 toneladas Capitán B. T. Golbochea.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guanajuamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Diciembre, 2	Palentino de 2.407 toneladas. Capitán D. L. Araluca.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guanajuamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 2.^a clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guanajuamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica a los señores embarcadores comunicando a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en sacos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes dirigirse a las consignatarias los señores

HIJOS DE YLLERA Y CA.^{ta} MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO

En Logroño a su sub-agente D. Basilio López, Mercado, núm. 112